

# “中国是几内亚可靠的朋友”

## ——访几内亚驻华大使萨拉马迪·杜尔

海外网 毛莉 张六陆

在几内亚驻华大使馆的走廊里，挂满了记录两国关系的老照片。近日在接受人民日报海外网专访时，几内亚驻华大使萨拉马迪·杜尔在照片前停下脚步介绍：“这是1960年几内亚时任总统塞古·杜尔访华时的留影，他是首位访华的非洲元首。”

回忆两国相互支持的交往历程，杜尔侃侃而谈，几内亚支持新中国恢复联合国合法席位，2021年几内亚接任77国集团主席国也离不开中国的支持……“两国之间的合作全世界都会关注。”杜尔说。



几内亚驻华大使萨拉马迪·杜尔近照。海外网 谢明摄

### “两国农业合作非常成功”

2019年8月，杜尔正式出任几内亚驻华大使。近3年来，杜尔见证了中国发展的一个个历史性时刻，赶上了中国共产党百年华诞这件大喜事。

“没有中国共产党，就没有今天的中国。”杜尔表示，中国共产党团结带领中国人民取得了革命胜利，建立了新中国。在中国共产党的领导下，中国经济社会各领域都取得了巨大成就，还在短短几十年间带领数以亿计的人口摆脱了贫困，这是世所罕见的壮举。

在全球贫困状况依然严峻、一些国家贫富分化加剧的背景下，中国提前10年实现《联合国2030年可持续发展

议程》减贫目标，赢得了国际社会广泛赞誉。杜尔说，中国树立了减贫成功的示范样本。“联合国号召非洲、南美和中东地区国家借鉴中国经验，帮助人民摆脱贫困。”

中国不仅解决了温饱问题，还积极支持广大发展中国家减贫事业。新中国成立伊始，就向其他国家提供援助。“中国在农业方面为几内亚提供了很大支持。中方技术人员给几内亚带来改良的水稻种子，同时教授水稻种植技术。”杜尔回忆说，早在20世纪60年代初，中国农业专家就远赴几内亚帮助提升水稻产量。20世纪90年代，中国农业专家帮助几内亚办起了农场，开展水稻种植项目。“中国水稻长势很好，两国农业合作非常成功。”

### 中国援建项目家喻户晓

几内亚土地上蓬勃生长的中国水稻，是两国蒸蒸日上合作图景的生动缩影。“自几内亚1958年独立后，两国合作立即展开。”杜尔说，“中国的参与在几内亚受到高度赞赏。”

上世纪60年代以来，中国援建的人民宫、中几友好医院、广电中心、体育场等项目在几内亚家喻户晓；中国援非“万村通”项目让卫星数字电视走进了几内亚数百个村寨；中企建设的“钻石广场”国际生活区、卡鲁姆酒店等提升了科纳克里及周边地区严重缺水状况，苏阿皮蒂水电站工程也取得实质性进展；中企承建的几内亚圣铁路日前正式通车，成为几内亚上世纪70年代以来建造的第一条现代化铁路……

杜尔特别提到了中国企业负责实施的几内亚光纤骨干网项目，这项在埃博拉疫情期间动工、在新冠肺炎疫情挑战下顺利完工的项目彰显了两国合作的强劲韧性。“这个项目在几内亚几乎无人不知。”杜尔表示，项目铺设的4000多公里光纤骨干网使几内亚成为西非光纤部署最广泛、覆盖率最高的国家之一。光纤骨干网的铺设有利于夯

实数字经济“底座”，中国对几内亚数字经济领域的支持和帮助受到广泛欢迎。

“中国对非洲的支持不仅限于几内亚，与中国的合作惠及几乎所有非洲国家。”杜尔认为，在中非合作论坛框架下，非洲和中国实现了互利共赢。双方2020年共同庆祝了中非合作论坛成立20周年，今年将在非洲举行的新一轮论坛会议将为中非关系发展作出新规划。“这对非洲来说意义重大，感谢中国为支持非洲国家发展付出的努力。”

### 几内亚受益于中国疫苗

让杜尔尤为感慨的是，每当几内亚面临公共卫生考验时，中国都是几内亚可靠的朋友。2014年，埃博拉疫情在西非暴发，几内亚面临严峻的防控形势。危急时刻，中国政府率先驰援，提供一系列资金、物资、粮食及医疗等援助，为几内亚“雪中送炭”。杜尔回忆说：“埃博拉疫情震惊了世界，也给几内亚国民经济造成了严重动荡。在包括中国在内的国际社会支持下，几内亚最终摆脱了埃博拉疫情的困扰。”

2020年新冠肺炎疫情来势汹汹，两国再度携手战疫，续写了守望相助的佳话。几内亚出现疫情后，中国政府、社会各界捐助大量防疫物资，中国抗疫医疗专家组驰援。几内亚是中国首批援助新冠疫苗的国家之一，中国提供的疫苗在几内亚各界引起广泛关注和热烈反响。“中国疫苗已在几内亚接种，全国人民都从中受益。”杜尔说。

中国不仅践行“让疫苗成为全球公共产品”的承诺，在应对气候变化等全球性议题上也心系全人类福祉。杜尔曾在几内亚环境部工作，对环保议题尤为关注。“在环保方面，不仅几内亚，国际社会都对中国的贡献抱有很大期待。”杜尔注意到，中国减排相关任务已在“十四五”规划中做出明确安排。“中国作出的承诺至关重要，中国历来是重信守诺的国家，相信中国一定能够为全球应对气候变化作出更大贡献。”杜尔说。

### 国家人文地理

几内亚位于非洲西部，西濒大西洋，享有“地质奇迹”美名。2020年数据显示，几内亚铝矾土储量约400亿吨、铁矿70亿吨、黄金637吨、钻石4000万克拉，此外还有铜、铀、钴、铅、锌等矿产，沿海大陆架也发现了石油。

丰富的矿产资源中，铝矾土是几内亚最富庶的资源。几内亚境内已探明的铝矾土储量达290多亿吨，占世界已探明储量的30%。铝矾土的开采与出口是几内亚国民经济的支柱，几内亚首都科纳克里的兴起也与这一产业息息相关。

在几内亚当地话中，“科纳克里”这一地名有“去海那边”之意。当地原本只是个小渔村，1895年法国殖民者当局在此处开辟港口，以便掠夺当地铝矾土等资源。1950年后，伴随着铝矾土开采规模不断扩大，科纳克里的城市建设也相应扩大。1958年几内亚独立，定都科纳克里。

科纳克里由内陆的卡库利玛高原向西南深入至几内亚湾卡卢姆半岛，绵延36公里。其中最狭窄的地段由人工填海连接，宽仅1公里。科纳克里市中心位于卡卢姆半岛，半岛是一片海拔约百米的起伏丘陵，地势由西到东缓慢升高。从空中鸟瞰科纳克里，整个城市掩映在椰树、芒果树、棕榈和木棉之中，让人心旷神怡。与科纳克里隔海相望的罗斯群岛，由5个小岛组成。它们都是近海死火山岛，呈弧形分布。这一毗邻首都的景区内有优质的沙滩和宁静的港湾。人们可在此游泳、垂钓、慢跑，或者悠闲漫步于落日的余晖中……

如今，科纳克里不仅是几内亚第一大城市，科纳克里自由港也是西非地区最大的海港之一。港口修建起铝矾土铁路运输专线，与几内亚内陆地区相连。除了矿业，沿海地带的捕鱼业和城市中的零售业也相当活跃。特别是城中有20多个自由市场，其中马蒂娜和尼日尔市场在整个西非地区都是规模较大的商品集散地。

大自然对几内亚的馈赠不止于矿产资源。几内亚的水力资源也很丰富。境内有1165条河流，水电蕴藏量达600万千瓦。孔库雷河大瀑布、苏姆巴瀑布、金迪亚瀑布、“新娘面纱”瀑布……在几内亚众多瀑布中，距离科纳克里65公里的杜布雷卡瀑布，在高度与宽度方面都堪称西非一绝。雨季时，杜布雷卡瀑布水量充沛，飞流直下，蔚为壮观。

几内亚的森林资源储量居于西非首位，森林面积达1318万公顷，国土面积超过一半都覆盖着林木。几内亚全国共有394个林业保护区，面积120万公顷，主要出产红木与黑檀木。“地质奇迹”几内亚，蕴藏着值得期待的发展潜力。

## 大自然眷顾的「地质奇迹」

海外网 吴正丹

### 采访手记

## 这位大使点赞武汉

海外网 陆宁远

“我在中国当大使”栏目组每次到使馆采访，就好像时下流行的“盲盒游戏”：这个使馆有怎样的异域风情？这位大使的中国故事又有何不同？每个问题都让我们充满好奇。作为首个同中国建交的撒哈拉以南非洲国家，几内亚与中国有深厚渊源。这位大使怎么看中国？带着几分期待，我们走进了几内亚驻华大使馆。

几内亚驻华大使萨拉马迪·杜尔对中国印象的讲述从武汉开始。自从今年4月参加了中国外交部组织的湖北全球特别推介活动，杜尔大使就点赞武汉。大使说，面对突如其来的新冠肺炎疫情，武汉的抗疫举措让很多国家都效仿，尤其是用10多天时间先后建成火神山医院和雷神山医院，可以说是罕见的创举。“今天，我们看到武汉还是那个灯火通明的不夜城。”杜尔大使说边用手比划着台楼宇的形象，“我一定要去武汉看看，登上黄鹤楼看长江。”

杜尔大使也希望让更多中国人喜欢上几内亚。从使馆二楼办公室通往一楼大厅的楼梯墙上，挂满了几内亚的人文风景照：身着民族服饰载歌载舞的场景让人感受到几内亚人的热情奔放；壮阔的瀑布是几内亚“西非水塔”美

名的注脚；拥有独特石英山崖的宁巴山展示着几内亚“地质奇迹”的一隅……而整个使馆陈设中最让我们好奇的，是放置在一楼大厅的两尊半人高妇女形象的木雕。硕大的鼻翼、高耸的发型、长长的脖颈、四肢着地的造型，颇有几分抽象派的风格。看我们好奇，杜尔大使耐心当起了讲解员。原来，这种独特的木雕被视为几内亚文化的一种象征，寓意多子多福。在几内亚的传统习俗中，当有妇女怀孕，族内有威望的男性会将这种木雕戴在头上以传达喜讯。在现代，这种木雕则演变成了几内亚妇女祈求“好孕”的吉祥物。

“非常欢迎中国朋友到几内亚看看，感受不一样的风土人情。”采访最后，杜尔大使向中国游客发出热情邀请。



几内亚非洲舞蹈团是几内亚的国家级表演团体，由几内亚著名诗人、舞蹈家凯塔·福德巴创立。图为几内亚非洲舞蹈团在北京二七剧场演出。几内亚驻华大使馆供图

## 几内亚钞票上的“中国建造”

货币是一个国家的“名片”，每张钞票上的图案都有非同寻常的意义。印在几内亚两面值钞票上的图案是由中国企业承建的卡雷塔水电站。这一“中国建造”堪称中国水电的骄傲和两国友谊的象征。

有“西非水塔”之称的几内亚，长久以来基础设施薄弱，饱受电力短缺困扰。位于孔库雷河干流中游的卡雷塔水电站，是几内亚政府优先、重点开发的



几内亚两面值钞票。图片来源于网络

能源项目。2012年，这个备受期待的项目正式开工。几内亚总统孔戴深知“没有电，非洲就不会发展”，在每周的部长例会上他都会把卡雷塔水电站的工程列入议事日程，水电站因此被几内亚人称为“总统工程”。

在一年有“4个夏天”的几内亚，开展繁杂而精细的水电站建设作业非常不容易。高温酷暑是中国施工队每天都要面对的挑战。浇筑、立杆、架线……所有工程人员顶着高温完成高强度工作，有工程师回忆：“身穿工作服，头戴安全帽，一天下来全身没有一块地方是干爽的。”

最令人意想不到的，是2014年埃博拉疫情暴发时，正当大坝进入水泥浇筑的关键期。面对埃博拉这种致死率高达90%的传染病毒，700名中国工人全都选择了留下。一方方浇筑进大坝里的混凝土，融入了中国工人的智慧、辛劳与坚守。食物运不进工地，就自己种

菜；雨季洪水袭来，就抗洪抢险守护工地……通过这样的艰辛努力，原计划的工期缩短了近半年。

2015年9月，卡雷塔水电站正式投产。在当时的发电庆典上，孔戴总统表示，这一项目的投运对改善几内亚电力紧缺局面、满足国民经济发展对能源的需求、改善人民的生活水平，具有十分重要的作用。

“让家里的电灯一直亮着”，曾是几内亚老百姓的心愿。卡雷塔水电站投产，这一愿望终于成真。这个在几内亚历史上具有标志性意义的重大工程，不仅获得了中国建设工程鲁班奖（境外工程）等诸多殊荣，更在几内亚留下了“中国建造”的口碑。此后，中国企业承建了比卡雷塔水电站规模更大的苏阿皮蒂水利枢纽工程。这不仅有助于解决几内亚国内电力短缺问题，还将为周边邻国提供电力支持。

（海外网 吴正丹整理）



身着民族服饰的几内亚少女。几内亚驻华大使馆供图